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Tentti 20.01.2001

Tentissi saa olla mukana itse Kkirjoitettu kaavakokoelma, joka on jitettiavi
koepaperin mukana. Kaavanimet ja suurenimet saa olla, mutta ei muuta tekstia.
Esimerkkilaskuja ja kaavojen johtamisia ei saa olla kokoelmassa.

Huom: Jos tentit koko kurssin (tentti) vastaa kysymyksiin 1....5.

Syksylli 2000 kurssin kuunnelleet (AKK) voivat halutessaan tehdd myos jonkin
vilikokeen. Vilikoe 1 tehtiviit 1, 2, 6 ja 7. Toinen vilikoe tehtiviit 3, 8, 9, 10.
Kolmas vilikoe tehtiiviit 4, 5, 11 ja 12.

I

2.

Kuinka monta prosenttia muuttuu alumiinikolikon a) massa, b) halkaisija ¢) pinta-
ala d) tilavuus ja e) tiheys, kun kolikon limpétila nousee 70 °C.

Liampovoimakone ottaa jokaisella kierroksella 540 J 1ampod ja tekee tyotd 33 %:n
hydtysuhteella.  Médritd yhden kierroksen aikana a) tehty tyd, b) koneen
kylmaisiilioon luovuttama 14mp0 ja c) tybaineen sisdenergian muutos.

Kaksi metallipalloa ripustetaan 0,60 m:n pituisiin eristelankoihin, jotka on
kiinnitetty samaan pisteeseen. Kummankin pallon massa on 12 g. Toinen pallo
varataan niin, etti se saa varauksen g. Tdmén jdlkeen sen annetaan koskettaa toista
palloa, joka myds tulee varatuksi. Poistovoiman ansiosta lankojen vélinen kulma
asettuu arvoon 74°. Laske q.

Kiddmissd on 35 johdinkierrosta ja jokaisen silmukan pinta-ala on 35 cm’.
Silmukka on tasaisessa magneettikentédssd, jonka magneettivuon tiheys on 0,75 T.
Kuinka suuren momentin kenttid aiheuttaa kidamiin, kun siind kulkee 8,5 A:n virta
ja kdamin taso on a) kentdn suuntainen, b) kenttdd vastaan kohtisuorassa? c) Esitéd
momentti graafisesti kddmin tason normaalin ja kentén vilisen kulman funktiona
ldhtien a)-kohdan tilanteesta. d) Kuinka kuva muuttuu, jos kdfimin virran suunta
vaihdetaan silld hetkelld, kun momentti on nolla?

Sauva (pituus b) liikkuu nopeudella v pitkédn, suoran virtajohtimen (virta I )
suunnassa pysyen koko ajan kohtisuorassa johdinta vastaan. Sauvan ldhimmin
péén ja johtimen vili on a. Laske sauvaan indusoituva ldhdejénnite.

Huoneen lampopatterin pinta-ala on 2,5 m? ja patterissa kiertivi vesimazrd on 50
g/s. Vesi jddhtyy 5,5 °C kulkiessaan patterin ldpi. a) Mikd on patterin 1dm-
mitysteho? b) Patterin pintalimpétila on 58 °C. Millé nettoteholla patteri siteilee
ympéristoon, jos ympériston ldmpotila on 21 °C ja patterin emissiivisyys 0,90?

36 g vetykaasua oli 300 K:n ldmpotilassa ja 410 kPa:n paineessa. Kaasu
puristettiin kolmannekseen alkutilavuudestaan, jolloin tarvittiin 150 kJ:n tyd.
Samalla poistettiin  kaasusta jddhdytyssysteemin avulla 60 kJ. Laske
loppuldmpétila ja -paine. Vedyn Cy = 21 J/mol-K.

Atomin ytimessd protonien vélinen keskimddrdinen etdisyys on 40 fm. Kuinka
suuri voima vaikuttaa kahden ytimesséi olevan protonin vililla?

Kolme samanlaista alkaliakkua on kytketty sarjaan, jolloin kytkennin ldhdejdnnite
on 3,82 V. Kun kytkennin ldpi johdetaan 3,2 A:n latausvirta, on napajinnite
4,30 V. Laske yhden akun sisdinen resistanssi.
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10. Suuren ohuen metallikalvon pintavarauksen tiheys (varauskate) on 8-107 C/m?.

11.

Laske Gaussin lain avulla sdhkokentdn voimakkuus metallikalvon keskikohdan
ldhella.

Suurilla sdhkomagneeteilla voidaan saada aikaan magneettikenttid, joiden
magneettivuon tiheys on suuruusluokkaa 10 T. Suurilla kondensaattoreilla
puolestaan on mahdollista luoda sdhkokenttid, joiden sihkokentidn voimakkuus on
suuruusluokkaa 100 kV/m. Laske nididen kenttien energiatiheydet. Kumman
energiatiheys on suurempi ja mikd kdytinnén merkitys télli tuloksella on?

. Magneettivuon tiheys raudan sisilld on 1,8 T, kun magneettikentin voimakkuus

(field intensity) on 440 A/m. Laske a) suhteellinen permeabiliteetti, b)
magnetoituma. ¢) Kuinka monta prosenttia magneettivuon tiheydesti 1,4 T
atheutuu materiaalista ja kuinka monta prosenttia ulkoisesta kentésti?

O =2,4- 10" K,

gravitaatiovakio 6,67259 - 10" Nm%/kg?, g = 9,81 m/s”,

moolinen kaasuvakio R = 8,3145 J/(mol-K),

Stefanin ja Boltzmannin vakio ¢ = 5,67 10 W/(m2 K4),

alkeisvaraus e = 1,602 - 10" C, & = 8,854 - 10" F/m, o = 47 - 107 N/A®

\4
T, -T, ¢
H =A== P=goAT* W, ={paV — Q=mc,AT
. ;
pV =nRT C,=C,+R
T
pV7? =vakio T]:—ML K:QC n=1-—=
Oy IW T,
K = TL dS :ﬁ]g quVXB ?:rz*/\’d;()s & *d;’)ﬂ
T[{ -4 T a
F=/1dt’XB
F,= : KECUR 1 ..({_f B df=—— [B ds {:965'“
dre, r° dme, 1’ T=NIS XB .
| J 5 m = NIS .
E=—[% b, _§E~(ZS =24 L= g e
477:80 r &, T=mXB # “ro
; , _ [ o 1alX ¢ i =11y
E:E V'-—JIE dl B j 47 r? ‘ "
p .
| dg 1ol by
_ __4 B=1" 12 .
. v() \/ - 47[8 j ’ 2R dt
¢, =[EdS x=-2 0 %
' vV ==t
B=joni o dt
L0
U C=v M
V= P=1V 14 Sﬁ B-dé = y,3; B = it(H+ M)
qq
1O B =Mr/"°H
vV = IR U=—— e . dod,
b e B-d€ =, { 3i+¢,
V¥, ==[Bea “)  Mafue-1)H
DB ys
ng()A ﬁB(/S——()
d

KAANNA




